
Anul X IV Sibiiu, Vineri 14(26 Martie 1897 Nr. 59

A B O N A M E N T E L E
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1/i an 2 fl. 50 cr., l/s an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchie:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/l an 3 fl. 50 cr., */, an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

l/l an 10 franci, 1/s an 20/ franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în fiecare zi de lucru

I N S E R Ţ I U N I L E
Un şir garmond prirna-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bedaoţia şl administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenum eră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici â 5 cr. se vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

Desvélirile făcute
de

Aurel G. Popovici.
i i .

: v  j
Adevărata desvélire a planului, prin 

care domnii Brote et Comp. au crezut 
sé sdrobească organisaţiunea noastră de 
partid spre a o înlocui cu alta, potrivită 
„situaţiunei schimbate“, s’a făcut în nrii 
47— 8 ai „Tribunei“ . Acolo dl A. C. 
Popovici a expus, în forma unei scrisori 
adresate dlui Brote, toate datele auten
tice şi detailate referitoare la chestiune. 
A prevenit însă marele neastîmpăr al pu
blicului ceva mai înainte, într’un ar
ticol publicat la primul loc al nrului 46 
al „Tribunei“ , în care promitea deja ex
punerea întregei afaceri.

„Voiu expune întreaga causă — scria 
dl P. — care ne preocupă aeum, cu toată 
obiectivitatea unicului exilat de peHte munţi, 
care a ţinut cu cerbicie a-’şi păstra absoluta 
independenţă materială şi politică în România 
şi care a susţinut întotdeauna cu tărie, că 
ori-şi-care ar fi ajutorul acordat de vre-unnl 
din partidele politice de aici chestiuaiii noa
stre naţionale, această chestiune nu poate şi 
nu-’i  permis, ca sé fie condusă de vre-unul 
din partidele politice de aici, căci în acest 
cas e inevitabil, ca chestiunea naţională sé fie 
privită prin prisma îngustă si întunecată a 
intereselor de partid11.

in  acest articol dl P. arată şi ti
tlul, ce-’l are şi pentru care se simte 
îndatorat a face expunerea „rafinatei 
uneltiri“ . Acest titlu îl are „ca membru 
în disolvatul comitet, ca „comproprie- 
ta r“ la „institutul tipografic“ din Sibiiu, 
dar mai presus de toate ca Român şi 
ca luptător devotat exclusiv causei na
ţionale11 .

în  acest articol, cum am zis, dl P. 
anticipă câte ceva din însă-şi expunerile 
promise. Noi însă ne mărginim a reţină 
aici numai un singur pasaj:

„încurcăturile“ şi „zăpăcelile* multiple 
din timpul din urmă, — scrie domnul 
Popovici — cari mascau, pe cât se putea, 
scopul ocult dar’ adevărat, au fost puse la 
cale de unul din tovarăşii mei din exil, de 
dl Eugen Brote, care, de când am venit In 
România, admise a fi pus sub dependenţa po
litică^ absolută şi fatală, a unui patriot 
român.

„Din nenorocire pentru causa noastră, 
acest patriot român n’a isbutit nici-odată să 
vază lupta noastră în organica şi fireasca ei 
înlănţuire cu raporturile ei realpolitice, ci 
numai şi numai prin prisma seducătoare a unor 
interese tactice de partid

Pe cum am spus, şi a spus’o d-1 P., 
bănueli, că d-1 Brote umblă pe căi gre
şite, avea dînsul de mult. Şi le avea dela 
o conferenţă a mai multora ţinută la 
Academie în toamna anului 1895. Era 
vorba de umblarea pe la miniştri a mar
tirilor eliberaţi, şi în discuţiune d-1 Brote 
scăpase o frasă suspectă. Dup’aceea ve
nise faimosul „discurs dela Iaşi“ al d-lui 
Sturdza, pe eare d-1 Brote căuta sé’i 
interpreteze forţat pentru a’i da un înţe
les eufemistic, ce nu’l avea. Se ştie, că 
atunci şi „Tribuna“, cea „veche“, se în
cerca să stoarcă apă din peatră, apreţiând 
acel fatal discurs. Semnele suspecte se 
înmulţesc. Domnul Brote convoacă pe 
amicii săi la Braşov într’o conferenţă, cu
noscută sub numele de „conventicolul dela 
Braşov“. Toate lucrurile d-1 Brote le 
făcea singur, ferindu-se ca de foc de discu- 
ţiuni. Scrisorile le copia d-1 S. Albini 
şi le iscălea, apoi aşa gata le aducea d-lui 
Popovici „să-’şi dee părerea!“ Aşa s’a făcut 
şi cu conventicolul. în tr’o zi vine d-1 
Albini la dl P. cu două hârtii referitoare la 
acest „conventicol“.

„Una era Bcrisoareade bineventare pu
blicată deja;— scrie d-1 P. — am iscâlit-o.

„Mai era încă o hârtie cu nişte para
g ra f misterioşi şi CU 0 formulă de jurământ: 
era un plan de „organisaţiune nouă* în „situ- 
a ţi unea schimbată“, în realitate era un plan de 
conspiraţie în propriul sens al cuvântului, dar’ 
fără idei revoluţionare".

„In virtutna paragraf/or acestei „noue 
organizaţii“ întreg poporul de acasă este îm
părţit în 12 districte, în fiecare un şef\ după 
paragraf poporul e legat cu jurăment de oarbă 
ascultare cătră şeful nevezut al causei natio
nale“ (11)

„în afară de ascultare oarbă încolo nimic, 
nici o vorbă despre scop, nimic.

„Te ştiam eu şi te ştiu toţi amicii noştrii, 
ca antirevoluţionar;— scrie d-1 Aurel Popo
vici cătră Brote — eram fireşte nedumerit, 
că ce să fie conspiraţia asta pacinică, fără 
scop mărturisit şi care avea să fie discutată 
intr’o conferenţă, la care se aşteptau vre o 
50 — 60 de delegaţi!

„D-1 Albini rîdea naiv, spunéndu-’mi, că 
„se miră şi el de d-ta, că umbli cu conspi
raţii“.

Trecem acum la însăşi expunerea 
dlui Popovici.

„Care va să zică, — astfel Începe dl P., 
adresându-se dlui Brote — ceea-ce bănuiam eu 
de mult, e astăzi absolut cert: e faptul ire- 
cusabil şi desgustător în echivoca d-tale in- 
terpretaţiune până la 11/23 1. c .; e faptul 
azi absolut positiv, că d  ta, sigur de încrede
rea noastră, ai abusat în mod nedemn şi de în
crederea, ce-o avem în onestitatea d-tale po
litică şi de buna noastră credinţă, a celor-ce 
ne ştiam şi ne ştim profund convinşi, intran
sigenţi şi sincer însufleţiţi de principiul au
tonomie al programului nostru naţional.

„Simulând în chipţinealificabil, că şi d-ta 
ai fi intransigent în acest princip al progra
mului nostru naţional, care şi aşa nu e, decât 
minimul drepturilor naţionale, pe care le re
vendicăm; că şi d-ta ai fi înclinat, ca să du
cem lupta cu mijloace din ce în ce mai siste
matice, — ai pornit deocamdată o campanie 
desperată în contra colegilor noştri din comi
tetul naţional, pe motivul, mare şi sdrobitor 
de puternic, că aceşti amici ai noştri, „influ
enţaţi de guvernai conservator, ar fi pe pun
ctul de a jertfi programul naţional, pentru-ca 
pe ruinele sale să Încheie pace cu Maghiarii 
şi să înceteze lupta“ !

„în acest scop aparent ai pus la cale 
lupta în contra proprietăţii — „Tribunei“, 
căutând s'o smulgi din mânile unor amici 
bănuiţi, că ar Întinde mâna cătră Unguri şi 
ar vrea să tîrgaească asupra principiului au
tonomie, ear’ noi toţi, autonomiştii intransi
genţi şi entusiaşti, parte te aplaudam, parte 
nu ne împotriveam, pentru că aveam încredere 
în spusele d-tale.“

„Toată campania nu avea, decât o temă, 
un singur motiv recunoscut de d-ta şi anume: 
ca să fie impedecată marea crimă, ce era să 
se Băvîrşească: gradarea“, trecerea organe
lor naţionale în „stăpânirea personală şi ex
clusivă“ (!!) a dlui Dr. Raţia, care, „în comun 
acord cu domnul Coroianu şi încă cu 2—3 
membri ai comitetului, caută azi mai mult, 
ca ori-şi când, ca să facă o pace în pag aba 
programului naţional“, ear’ noi tot continuând 
a crede In sinceritatea intenţiunilor d-tale, 
parte te spriginiam, parte nu-’ţi cream di
ficultăţi“.

După acestea, şi după-ce dl Brote evită a 
da răspunsuri hotărîte la întrebările asu
pra scopului, ce urmăreşte, vine vestita 
recepţiune dela Sinaia.

La 11 Decemvrie a. c. — continuă dl 
P., adecă în 1895 — plecăm, pe o negură de 
rău augur, ia Sinaia, ca se ne consultăm cu 
amicii causei naţionale în contra „trădători
lor“ de Raţiu, Coroianu, etc.

„La Sinaia sosiră vre-o 7—8 amici; am 
stat o zi şi jumătate, fără să se pună o sin
gură chestiune serioasă la ordinea zilei; ami
cii povestiau fel şi fel de grozăvii despre „tră
dătorii din comitet“. Deodată te văd, că des
chizi uşa unei camere de-alături şi, întors 
spre noi, strigi: „Rog, Munţii Apuseni se pof
tească în lăuntru 1 — erau doi preoţi şi un tinăr.

„într'un târziu Munţii-Apuseni súut di- 
mişi şi chemi: „Hunedoara1“, — erau doi 
amici; întră şi ei la catadixeală.

„Până în ziua de azi nu ştiu, ce rost 
avea acea caraghioasă convorbire tainică şi 
ocultă“.

în tr’aceea apare faimosul articol 
„M illeniul“ de Slavici. Era primul ba
lon de încercare. Popovici îl interpelează 
pe Brote.

„Decât — scrie P. — d-ta (Brote) îl 
aprobai şi nu-’l aprobai, deşi îmi spuneai, că-’I 
cetiseşi înainte de a se publica, dar’ „aşa e 
Slavici", „ce ső-’i faci!“

Bănueli precum se vede avea astfel 
destule, sincerul şi onestul Popovici.

„Dar’ ce era să fac? — se întreabă 
el. —  Să mă despart de d-ta pe simple 
bănueli? Pe combinaţii, fără să-’ţi ştiu a 
d-tale hotârire?"

, ’Mi-am zis: N u\ Trebue s’o isprăvim 
odată cu acest nenorocit sistem al simplelor 
bănaeli şi combinaţii fără convingeri!

„Trebne să se sfîrşească odată cu acea
stă scârboasă şi infamă şcoală de a lua o ati
tudine adversă faţă de cineva, fără-ca se ai 
mărturisirea sa proprie, fără-ca să ai destule 
elemente serioase de judecată, pentru-ca să-'ţi 
poţi forma o convingere fermă, că lntr’adevăr 
face saa se pretează a face o politică con
trară principiilor noastre fundamentale în lupta, 
ce o purtăm“.

A aşteptat deci, şi încetul cu înce
tul bănuelile lui A urel C. Popovici, tre
bue să se prefacă In hotărîte convingeri.

Sibiiu, 25 Martie n.

Curţi OU ju ra ţi. »Magyar Hírlap« 
se ocupă în nrul de Marţi la primul loc cu 
nouele proiecte de legi, presentate dietei ma
ghiare, şi constată, că ascuţişul paragrafului 
aceluia, care dă ministrului dreptul de a sus- 
pinde activitatea curţii cu juraţi, acolo unde 
vrea, şi atunci când vrea, este îndreptat în 
contra socialiştilor şi a naţionalităţilor. îi 
face apoi următoarele apreţieri:

»Numai de nu s’ar preface, că sünt atât 
de simpli, şi de n’ar ţină oamenii atât de naivi. 
Voiesc sé ne prindă în laţ, cum se prind pa
serile. Precum în §-ul 16 onoarea privată, 
astfel în §-ul 35 socialismul şi chestiunea na
ţională joacă rolul mareşalului de curce. Ei 
bine; nu li ruşine? Nu véd ei, că prea ese 
la iveală ticăloşia neputinţei lor, deamnă de 
compătimire? Astea sânt leacurile lor? Aşa 
vindecă ei naţionalităţile şi ferănimeai Astea 
sünt armele lor în contra ideilor, cari au edi
ficat lumi întregi şi pot sé déríme lumi? 
Cari îşi fac intrare prin crepătura uşii, şi se 
furişează până şi în visul celui adormit ? 
Adecă pumnul în gură; palma dlui Tallian 
peste gura lui Csizmadia /Sándor (conducé- 
torul socialiştilor agrari. — Red. »Tribunei«) 
ear’ dl Erdély (ministrul) ca greutate peste 
tiragiul »Tribunei»...—Aşa «M. Hírlap!».

Tot e bine, că recunosc câte-odată şi 
patrioţii, că în contra ideilor nu se poate 
lupta cu paragraful. Nu zeu; dar’ nici cu 
temniţa şi nici cu baionetul!

Roadele legilor păgâneşti. încep 
patrioţii a se îngrozi singuri de resultatele le
gilor lor păgâneşti, votate la timpul seu cu 
atâta entusiasm. Vicecomitele comitatului Arad, 
Szathmáry Gyula, a rugat zilele trecute pe 
ministrul de culte Wlassics, ca prin ordo
nanţă ministerială sé oprească trecerea în 
masse a poporului la nazatenism şi la necon- 
fesionalitate, pentru-că în comitatul Aradului, 
ales în cercul Chişineului, a devenit adevé- 
rată primejdie lăpedarea poporului de bise
rică, şi aruncarea sa în braţele socialismului.

Nu poporul e de vină; voi purtaţi vina, 
şi pe voi vé va ajunge pedeapsa!

Din parlam ent. în şedinţa de ieri, 
Mercuri, dieta maghiară, a ascultat cetirea mai 
multor rapoarte; a ales doi membri în doué 
comisiuni, a ascultat interpelarea deputatului 
Városy Gyula, referitoare la motivele abzicerii 
contelui Andrdssy din deputăţie; a ascultat şi 
réspunsul pe care ’i-’l-a dat imediat baronul 
Bdnffy şi cu aceasta ’şi-a terminat pentru ieri 
activitatea, care a costat 4000 fl.

Scump; dar’ vorba Moţului: »îmi plăcii 
cum marsă!« —

Pentru  noi. Un comunicat oficios ne 
spune, că ministrul unguresc de résboiu, în 
conţelegere cu ministrul de interne, a dispus 
înmulţirea gendarmilor, îndrumând comanda
mentele lor, ca în timpul cel mai scurt sé 
grijească de completarea numérului staterit 
acum în urmă şi sé accepteze în serviciul 
gendarmeresc numai astfel de indivizi, în cari 
pot avé deplină încredere şi cari se deobligă i

a rémáné timp mai îndelungat în serviciul gen- 
darmeriei.

Tot poartă guvernul maghiar şi de noi 
grije. Mai rémáné acum sé ne zidească încă 
şi câteva temniţi noue!

Antisem itism ul la  Cehi. La ulti
mele alegeri tn curia generală diu Praga, 
Ovreii de acolo conformându-se poveţelor ce 
le-a dat lor In preziuă N , Fr. Presse, au votat 
cu socialiştii contra deputatului naţionalist ceh- 
tinăr Breznovsky. Scriind în mod pişcâtor 
despre această alegere, N. Fr. Presse zice 
următoarele: „Dr. Eduard Gregr, eroul ceh al 
libertăţii încă a mărturisit, Intr’o adunare 
electorală convocată în folosul balotagiului, în 
care se afla Breznovsky, alipirea sa la anti
semitism. în vorbirea ce o ţinu dînsul ca 
acest priiegiu, spuse între altele, că: „Despre 
Ovrei nu vreau să vorbesc; vreau să observ 
numai atâta, că e bine că s’a întâmplat aşa 
(la alegeri) şi că în poporal nostru a început 
In sftrşit Bă domnească claritate şi dumeriră. 
Nici-odată lu vieaţa mea na am patut aproba 
antisemitismul, şi asta din punct de vedere 
umanitar; dar’ după experienţele celor din 
urmă zile, de azi înainte Praga întreagă e 
antisemită. (Trăească! Aşa este! Aplause de
monstrative furtunoase). Poporul ceh va şti, 
cum are să se răfuească cu aceia, cari în aşa 
mod ’i-au răsplătit toate 1“

Va să zică şi cei-ce până acum din idea
lism rău Înţeles umanitar nu s’au putat îm
păca cu antisemitismul, ajung a deveni anti
semiţi, încredinţândn-se, că Jidanii pretutin- 
denea numai interesul lor propriu îl au în ve
dere, ear’ nu acela al naţiunii de ai cărei 
patrioţi se girează!

Iubiţi colegi!
Voi aţi fost atât de buni faţă de 

mine, încât bunăvoinţa voastră îmi im
pune datoria să vă mulţumesc din totul 
inimii mele pentru atenţiunea şi consi
deraţia, de care m’aţi făcut părtaş. A 
voastră bunăvoinţă însă îmi inspiră de 
altă parte şi încrederea, ca acum, când 
pentru 6 luni de zile voiu fi nevoit a 
mă desbăra de voi, — să vă comunic 
fără de nici o reservă o dorinţă, ce mă 
frământă de multă vreme, şi pe care 
astăzi nu pot să o mai retac.

Sânt sigur, că voi, iubiţi colegi, 
când veţi ceti aceste şire, ce vi-le adresez 
cu maximul încrederii şi fără de nici o 
pretenţie, veţi fi în clar înainte de toate, 
că aveţi de a face cu un om, care nu 
din mâncărimea de-a se însemna ori de-a 
se vedea subsemnat vă adresează aceste 
şire, ci numai şi numai, pentru-că cură
ţenia sentimentelor lui ii dictează aceasta 
şi pentru-că ţine la onoarea şi demnitatea 
neamului seu. — Fiind în clar cu acest 
lucru, am speranţă, că chiar şi aceia dintre 
noi, cărora le place să pertracteze cu 
surîsul pe buze chestiunile vitale ale nea
mului românesc, se vor desbăra măcar 
acum de ironia şi cinismul suveranului 
lor dispreţ şi în vederea situaţiei noastre 
deprimătoare, punându-’şi mânile pe ini
mă, vor asculta măcar odată de glasul 
conştiinţii lor curate.

E vorba să apărăm onoarea şi dem
nitatea neamului nostru şi cu pecetea la
şităţii şi infamiei se va însemna acela, 
care în acest moment se va retrage. Ar 
fi şi culmea slăbiciunii şi am fi vrednici 
de dispreţul lumii întregi, dacă acum, 
când ne cunoaştem oamenii, am mai su
feri să ne cobea că a rău acele bufniţe 
nocturne, cari au indrăsnit în ziua mare 
să oprească mersul triumfal al causei noa
stre. Şi ar fi culmea slăbiciunii cu atât 
mai mult, cu cât nici cei buni ai noştri 
nu pot lua iniţiativa unei acţiuni cu şanse 
sigure de succes, până-ce nu vor fi con
vinşi, că întreg neamul românesc îi va 
urma cu demnitate pe calea ce au de
schis.

Pentru-ca să se poată împlini însă 
acest lucru, trebue ca noi tinerimea, cari 
sântem depositarii virginităţii sentimen
telor naţionale, să ridicăm sus pe adevă- 

! raţii conducători şi să strivim fără de

milă toate acele creaturi perfide, cari cu 
atâta neruşinare îndrăsnit-au şi mai în- 
drăsnesc încă să-’şi bâtă joc de sentimen
tele noastre.

Trăim un timp, In care acţiunea ne 
este indispensabilă şi am face un păcat 
de moarte, dacă nu am căuta tot posibi
lul, ca acţiune să se facă. Trei mari şi 
însemnate momente ne îndeamnă astăzi 
la acţiune în afară de resonul acţiunilor 
permanente, şi aceste sânt: intrarea Ro
mâniei în tripla alianţă, jubileul Maie
stăţii Sale împăratului şi Regelui nostru 
şi evenimentele din Orient.

Acestea am dorit să vi-le spun şi 
sânt sigur, că veţi pertracta aceste con
vingeri cu bunăvoinţă, veţi şti ce-’i de 
făcut. înainte de a încheia însă vă rog 
mai primiţi odată mulţumirile mele toţi 
aceia, cari din incidentul condamnării 
mele ’mi-aţi trimis atâtea măgulitoare 
scrisori, în special însă caut să mă cui- 
tez de o prea plăcută datorie, mulţumind 
studenţilor din regat întruniţi la congre
sul din Fălticeni, precum şi studenţilor 
din Cluj pentru gingaşa lor atenţiune, 
care m’a frapat în modul cel mai plăcut. *)

Aurel Ciato.

Din Viena.
— Scrisoarea corespondentului nostru. —

— 21 Martie n.
Alegerile în Austria. — Gladstone în che
stia orientală. — Echoul scandatelor un
gureşti, — Centenarul lui Wilhelm 1. — De
monstraţia studenţilor ruşi. — Ştire comer

cială („Länderbank“).
•

Alegerile deputaţilor pentru „Reichs- 
rath“-ul austriac sânt aproape finalisate, având 
sé mai aleagă numii proprietarii mari şi ca
merele comerciale. In 27 1. c. se va ţină 
deja I-a şedinţă a parlamentului cu noii de
putaţi.

Resultatul alegerilor de acum este În
mormântarea partidului liberal, pe ruinele că
ruia mult promiţător jse ridică partidul anti
semit.

Nota cea mai caracteristică a învingerii 
antisemiţilor este, că în capitală, în Viena, 
atât in curia V., cât şi în curia III. au fost 
aleşi numai antisemiţi, pe lângă toate ultra- 
sforţările social-democraţilor.

De altfel cifrele vorbesc mai bine, deci 
eată resultatul (până în 21 1. c.): Antisemiţi 
65. Clericali 48. Cehi-tineri 58. Aceste sânt 
principalele partide oposiţionale, faţă de care 
are să fie partidul liberal cu 42 represen- 
tauţi; apoi social-democraţii cu 15.

Prospectele pentru liberali, ce eventual 
şi le-ar mai închipui, devin şi mai ilusorii, 
când ţinem cont de scrisele ziarelor antise
mite şi catolice, care coavin în ideia, că la 
acţiuni importante aceste două partide să 
meargă alăturea.

De sigur, că la astfel de caşuri se vor 
alătura la aceste partide şi representanţii par
tidelor mai mici, aşa că majoritatea absolută 
e asigurată pentru oposiţia antisemită.

De present se discută viu prin ziarele 
de aici întrebarea, că presidentul „Reichs- 
rath“-ului, diu care partidă să fie.

Antisemiţii, putând se împace pe cleri
cali, ar avă cele mai multe şanse, pentru-ca 
ua membru al partidului lor să fie preşedin
tele parlamentului.

*
Betrânul Gladstone îşi ridică încă odată 

glasul în politica europeană. Se afirmă, că 
zilele a -este va apără o broşură scrisă de ma
rele bărbat de stat, în chestia ortentală. (A. 
apărut! — Red. „Trib.“)

Ziarele anticipează, că părerile lui 
Gladstone din această broşură, referitoare la 
chestia eretană, nu vor plăcea puterilor, care
s’au amestecat direct în această afacere.

•
Eminenta revistă „die Zeit" descriind 

cele mai nouă scandale ungnreşti zice între 
alte le :

„Maghiarii voesc să întreacă în toate pe 
ceialalţi. Bietul Arton a avut o listă cu 102

*) Toate ziarele noastre politice sftnt rugate sä 
reproducă această scrisoare. Autorul,



Pag. 234 Sibi iu ,  Vineri, T R I B U N A 14/26 Martie 1897 Nr. 59

deputaţi francezi compromişi, dar’ abia 102. 
Atunci parlamentul maghiar totuşi e mai bo
gat, căci legiune e numărul membrilor lui 
compromişi.

£  vorba insă ca să păşească comisiunea 
de incompatibilitate tn acţiune, ca să saneze 
acel iperzel. Preşedintele ei e contele An- 
drássy, un caracter imaculat. Aceasta o ştiu 
cu toţii.

Bietul Andrâ8sy zilnic a fost deci co
lindat de cei „aleşi“, ca să nu-’şi uite de 
aceea sublimă devisă maghiară: „Legile pot 
fi şi aplicate“. Gând insă nu a mai putut 
nici odichnl de atâtea colindate, a călătorit 
din Pesta — nu să ştie unde — şi numai Ia 
şedinţa de Luni se va reîntoarce.

Mare era consternaţia. Dar’ deodată 
apare dens ex machina.

Să află tn archivă, tn aceeaşi archivă 
Sn care a lipsit până atunci, un act de mare 
valoare actuală, autentica interpretare pentru 
o aplicare mai puţin severă a legii de incom
patibilitate.

Apoi mai zică cineva, că „nu-’i fericit 
Maghiarul*!

Luni tn 22 1. c. sărbează imperiul ger
man centenarul Împăratului Wilhelm I. Cu 
această ocasie să desvăleşte In Berlin monu
mentul grandios, ridicat pentru preamărirea 
viteazului împărat.

Cap de operă este acest monument al
cătuit de prof. artist Reinhold Begas. Pe un 
spaţiu de circa 80 metri să extind diferi
tele figuri alegorice, artistic lucrate, tn mij
locul cărora se ridică statua representând pe 
Împăratul Wilhelm 1. bătrân de etate, dar’ 
tinăr şi viguros tn expresie, călare pe un cal, 
condus de o zină ideală, care poartă tn mână 
o ramură de laur.

Toate revistele ilustrate aduc mulţime 
de tablouri representând diferite scene din 
vieaţa împăratului Wilhelm I. cărora le ur
mează elogioase descrieri şi mai multe ode 
ocasionale, compuse de diferiţii poeţi germani 
Intru preamărirea iubitului împărat.

*

Direcţiunea gimnasiului din Mitau tn 
Rusia a dat săptămânile trecute ordin, ca ru
găciunea de dimineaţă a şcolarilor, ce până 
atunci se făcea tn limba latină, să se rostea
scă tn limba rusă. Vre-o 20 studenţi catolici 
opunéndu-sé acestui ordin, au fost eliminaţi 
din gimnasiu. Toata chestia Insă a ajuns la mi
nistrul de culte al Rusiei, care a adus impor
tanta deciBiune: „de oare-ce toată chestia 
invoalvă momente religioase de eminentă im
portanţă, şi toată afacerea e o chestie de 
principiu, direcţiunea are să Introducă ca mai 
Înainte limba latină“.

Oare In „Ungaria, tn ţara cea mai libe
rală a tumei“, ori tn barbara Rusie stă mini- 
strul de culte pe o treaptă mai tnaltă?

*

Bilan fele despre operaţiunile financiare
din anul espirat, publicate de diversele mari 
institute de bani din Viena, arată că cele mai ne
norocoase resultate le-a obţinut vestitul insti
tut de aici „Landesbank“ şi astfel la adunarea 
generală membrii acestui institut au fost siliţi 
să primească propunerea direcţiunii de a scă
dea dividendele cu 2 fi.

„Länderbank* face operaţiuni foarte mari 
tn aproape toate statele Europei şi tn mai multe 
state a celoralte continente. Cu toate aceste

perderile acestei bănci sânt foarte dese şi foarte 
mari. Anul trecut a perdut mai multe mili
oane la efectele bulgare şi sudafricane. Acum 
a perdut la acţiile Societ. de navig nord- 
vestică, şi Ia mai multe alte societăţi.

Anul viitor, cine ştie, cu ce specie de 
perdere va surprinde pe acţionarii săi?!

Din Budapesta
— Scrisoare particulară. —

— 23 Martie 1897.
Sensaţii — Morzsányi — Pichler-Kossuth. — 

Abziceri — Banca elsaţiană.
Pe cât se vede parlamentul actual ma

ghiar e parlamentul sensaţiilor. Abia a scă
pat lumea de larma patriotică ce s’a iscat 
din cazul Ini Morszányi şi imediat a urmat 
incompatibilitatea altor patru deputaţi, abzicerea 
lui Andrássy şi Berzeviczy din posturile ocu
pate la banca agrară, caşul Kossuth-Pichler, 
şi la urmă falimentul băncii elsaţiane, care a
luat tn arăndă loteria de clasă maghiară.

*
Morszányi Insă ne apare ca un nou nă

scut, rehabilitat printr’un mandat nou. Ieri 
a fost alegerea, care a dovedit, că la noi 
gheşefturile sânt permise, tnzădar ar vrea 
opinia publică să-le condamne şi tnzădar ar 
vrea ea se nu tacă din parlament o bursă, 
unde deputaţii joacă pe mandate.

Mulţimea are încredere, convingere şi astfel 
ori cât s’ar trtmbiţa prin foi, contra lor, totuşi 
bétrámi ţerii sânt infalibili, represintă popo
rul, întrupează convingerile acestuia, ştiu ce-’i 
doare şi nu vor pregeta a-’l lecui cât se poate 
mai de tngrabă! Aşa se manifestă la noi carac
terul masselor tn capitală.

Prin provincie sânt oamenii mai blajini, 
ei aleg — pe cine le dă Bánfly, dar’ aici ei 
tşi aleg oamenii lor.

Afacerea Kossuth-Pichler s’a dovedit 
adevărată. Kossuth a recunoscut, că a scris 
aceea scrisoare lui Pichler, dar’ n u 'ţi  aduce 
aminte din cuvent în cuveni ce a scris anume. 
Cuvintele „nu te  am esteca în afaceri de 
bani, răm âi nnmai politician*, le tă- 
gădueşte fiul tatânes-o şi zice, că a scris epi
stola Mîntr'un moment de iritaţiuneu, dar’ la 
urmă s’a convis, că In unele privinţe a fost 
nedrept faţă de „amicul* seu Pichler.

Această scuză e prea naivă, decât se o 
creazâ cineva. Toată lumea de aici a rămas 
scandalisată de pătarea numelui lui Kossuth 
prin nevrednicul seu fiu, aşa tncât toţi din 
toate părţile se nisuesc a sufoca aceste faime.

Lucrul naibii Intradevăr! Pichler e 
slugă la Kossuth. Banii pentru plătirea con
turilor stăpânului Ii pune la fondul permanent 
al buzunarului. Stăpânul află de aceasta, şi-’i 
dă paşaport.

Şi să vedeţi, mă rog, acest slugă alun
gată vine legislator, părinte al ţerii, e\ q paş
nicul adevărului, onestităţii şi moraleil

Bată orizontul albastru scăldat tn poto
pul de raze aurii al soarelui, ce va străluci
şi lumina — al doilea milleniu maghiar!

*
Abzicerea contelui Andrássy şi a lui 

Berzeviczy din presidenţia şi vicepresidenţia 
băncii agrare a produs mare svon. Ei au 
vrut să evite conflictul unei eventuale denun
ţări de incompatibilitate, de care cei patru 
soţi ai lor Încă n’au scăpat.

Tocmai pe când pertractările acestea se 
trăgănează şi discută după paragrafi, eată so
seşte ştirea sensaţională, că banca Elsaţiană, 
care tmpreună cu o bancă maghiară de aici 
a arendat loteria de clase, a dat faliment şi 
tncă nu pe cale cinstită!

Cum a ajuns loteria de clasă tn mâna 
numitei bănci ? Despre aceasta pe aici se vor
besc următoarele:

Prinţul Hohenlohe, fost guvernor al El- 
saţiei, a recomandat numita bancă lui Szögyény, 
ministru austro-ungar tn Berlin. Acesta a co
municat lucrul lui Go!uchov8ki, ear’ Golu- 
chovski a vorbit cu Bánfly. Bánfly s’a folo
sit de ocasiune şi Intrând tn tratative cu nu
mita bancă pe timpul alegerilor parlamentare, 
a primit de acolo câteva milioane pentru com
pletarea turmei sale binecuvîntătoare.

Vestea falimentului a scos pe Bánfly 
din sărite Proiectul de lege, care încuviin
ţează contratarea cu banea Elsaţiană, e aş
ternut M. Sale spre subscriere şi astfel Bánfly 
acum a alergat iute la Viena, să comunice cu 
Goluchovski ce-’i de făcut. Cum va scăpa 
din această încurcătură, vom vedé. Cele în
tâmplate până acum Insă ne fac se credem, 
că parlamentul actual e parlamentul buclu
curilor, e vasul de fermentaţiune a gogomă
niilor şi imoralităţii. Intr’adevăr putem avă 
şi o mângăere, că am rămas pasivi, cel puţin 
ruşinea concetăţenilor noştri nu se resfrânge 
şi asupra noastră. Dacă se prevedea această 
eră buclucaşă şi ridicolă a parlamentarismului 
maghiar, doar’ şi Goldiş, cred, că ar fi pre
ferit a rămânea — călugăr.

Romeo.

Grisa în România.
Situaţia e tot Încurcată In România, spre 

marea nemulţumire a ţerii, care de bună seamă 
nu pentru aceea susţine cu grei bani corpurile 
sale legiuitoare, ca aGeste luni de zile să nu 
se ocupe cu alta decât numai cu aplanarea 
criselor, ivite totdeuna ca din senin şi trase ca 
de păr. Ştirile cele mai nouă pe cari le avem 
despre crisa ministerială din România, sânt 
următoarele: d-1 Aurelian n’a reuşit până eri 
să complecteze cabinetul Bpre mulţumirea 
Sturdziştilor. In consiliul de miniştrii, ţinut 
la d-1 Sturdza, s’a căutat fără rezultat să se 
găsească o soluţiune. In această Întrunire d-1 
Aurelian a declarat, că e gata să remiţă pute
rea tn mânile d-lui D. Sturdza, spre a nu’i-se 
mai face vecinie neplăceri şi zile amare.

D-I Sturdza a declarat Insă că 'i-e cu 
neputinţă să Intre tn cabinet, dar’ că doreşte 
o remaniere tn aşa senB, ca unii din miniştrii 
actuali să se sacrifice, făcând loc câtorva amici 
ai d-sale.

D-1 Aurelian, luând din nou cuvântul, a 
spus că primeşte să se facă o remaniere ministe
rială, Insă cu o condiţiune: Intrarea tn minister 
a d-lui Poni (cel compromis tn afacerea Mitro
politului Ohenadie) este absolut imposibilă.

După ce au mai vorbit d-nii V. Lascar 
şi M. Ferechide, consiliul a luat sffrşit fără 
ca Sturdziştii şi Aurelianiştii să ajungă la vre-o 
Înţelegere.

Se vorbeşte, că Aurelian ar fi ferm ho- 
tărtt să rupă odată cu d-1 Sturdza, punându-’l 
bine la părete, dar’ nu poate, pentru-că stă la 
pragul închiderii sesiunei parlamentare, şi bud
getul tncă nu 'i-s’a votat. Se mai dă apoi ştirea, 
că d-I Aurelian este decis, ca tn cazul dacă

nu va pută stabili tn curând o Înţelegere cu 
d-I Sturdza, atunci că presinte M. Sale Rege
lui demisiunile d-Ior Oogu Cantacuzino şi Sto- 
icescu şi să recomande tn locul lor pe d-nii 
Gostinescu şi Const. Esarcu. P j^zan ii guver
nului dimpotrivă susţin, că daea nu se va face 
Împăcare, atunci cabinetul va demisiona, urmeze 
ce va urma.

Din toate câte se petrec la Bucureşti 
ree8e destul de clar, că d-1 Sturdza ar dori 
să pună din nou mâna pe cârma ţării, dar’ să 
teme, ba o ştie positiv, că coroana nu'l voeste, 
şi de aceea se opune invitării ce i-s’a făcut 
tn mai multe rândul din partea d-lui Aurelian.

Audienţele Ia palat, cu privire la crisa 
isbucnită, se ţin altcum lanţ. D-nii Aurelian, şi 
V. Lascar, au fost primiţi eri dimineaţă, ear’ 
d-1 Dim. Sturdza a fost primit aseară la 6 
ore tn audienţă de către M. Sa Regele.

Sturdziştii, spun, că această audienţă este 
tn legătură cu insistenţele d-lui Aurelian pe 
lângă d-1 Sturdza să ia portofoliu! afacerilor 
străine, ca astfel să se poată afirma în stnul 
cabinetului ca şef al partidului. D-1 Sturdza, 
Înainte de a se hotărî să intre în minister, 
vroia se cunoască sentimentele M. Sale Rege
lui.

Cu un cuvânt, oamenii se joacă de a crisa.

R E V I S T A  PRESEI .
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr, 58) vorbind 
despre centenarul Împăratului german Wilhelm
I. zi< e :

„Actualul împărat Wilhelm II. ’şi-a Îm
plinit o datorie din cele mai sfinte şi frumoase, 
aducând memoriei marelui seu bunic omagiul 
admirărei şi al recunoştinţei împreună cu po
porul german şi cu principii Germaniei. Dar’ 
tinărul împărat datoreşte acestei memorii mai 
mult. Aceasta o şi simte, numai de ’i-ar fi 
dat se o Împlinească cu succes şi pe deplin: 
datoria de a face, ca popoiul german, care a 
adus atâtea jortfe pentru unitatea patriei sale 
şi pentru gloria ei militară, să se simtă şi tn 
adevăr liber, şi prin libertatea şi înalta sa 
cultură să fie tn adevăr, tn mijlocul bătrânei 
Europe, apărătorul culturei şi a liberbăţii 
celor-ce sünt lipsiţi şi setoşi de ea“.

*
Dreptatea (nr. 57) apreciază epistola 

adresată din partea marelui bărbat do stat 
din Anglia, Gladstone, ducelui de Westminster 
cu privire la „crisa orientală*, tn care bă
trânul diplomat constată, că situaţia tn Orient 
s’a agravat, ear’ nu îmbunătăţit.

CRONICĂ
S i b i i u ,  24 Martién. 1897.

Prom oţie de doctor. Din Buda
pesta ni-se scrie, că dl P. Penţia a fost pro
movat la rangul de doctor iuris. — Totodată 
ni-se anunţă din Cluj, că acolo săptămâna tre
cută au făcut cu multă laudă examenele spe
ciale la facultatea filosofică, d-nii Loan iepure, 
teol. abs. de Budapesta şi Iustin Harsa, teol. 
abs. de Blaj.

*
Concert. Sâmbătă, In 3 Aprilie n. 

a. c. talentatele fiice ale profesorului de mu- 
sică din Braşov, d-şoarele Krummei, vor da 
aici un concert, la care va conlucra şi d-na 
Maria Dima. D-şoarele Krummei sünt bine 
cunoscute publicului din S biiu prin concertul 
dat aici tnainte cu 2 aui. Forţa lor mai ales 
zace tn tmpregiurarea, că cântă la2 pianuri

FOIŢA „TRIBUNEI“.

EMIHES CU
— Sonet, —

Tristă a fost vieaţa-ţi sbuciumată 
Miserii chin ’ţ-au fost conducătoare,
Te apăsau în praf, da-’n drumu-’ţi mare 
Tu le-ai învins cu fruntea înălţată.

A lumei reci priviri de apăsare
Ş’al ei dispreţ a fost a ta răsplată; —
La curtea Mediceilor bogată
Tu ai fi fost un mândru, falnic soare!

Şi numai în a teilor răcoare 
Ţ i-a înflorit a mulţumirii floare, — 
Soartea tristă-a marelui în lume.

Dar’ geniul tău în jur de noi pluteşte 
Şi cântul tău, ce inima-’ndulceşte,
Din neam în neam păstra-va al tău nume. 

Batiz. T raian .

Csárdás poutpourri.
i.

Nu, Uu-’i mormént în care a! nostru neam sé ’ncapă. 
Adine şi larg deschidă’! vrăjmaşii tăi, Române,
S’or prăvăli într’însul acei, carii ţi-’l sapă 
Furtunele rup norii — şi soarele rămâne I...

A Vlăhuţă.
— Răsboi? Conflagraţie? E chiar tn tim

pul cel mai nepotrivit. Avem sÖ ne prăpădim. 
Am făcut tncă prea puţin, pentru-ca sâ putem 
eşi triumfători din Încurcătura, ce astăzi mâne 
se năpusteşte asupra noastră. E vremea sâ 
facem totul, ce se mai poate. Se poate sâ scă
păm astăzi, dar’ sâ stăm gata pe ziua de mâne. 
Chiar aici tn Bihor ne Btau lucrurile tncă 
destul de bine. Aici e totul tn puterea noastră. 
De aici va sâ pornească In triumf campania 
noastră. Asta e calea ce duce peste Carpaţi 
la Marea-neagră... O, drag vis de aur ! . . . .Eo 
invitare la concertul român? Program curat 
românesc. Semn röu. Ei tncă pot sö se tre
zească.— Dar’ nu! Nici odată! Chiar asta va 
fi una dintre celea mai bune oeasii, pentru a-’i 
ţină şi pe mai departe tn neştire. Trebue sâ ne 
cobortm la ei, pentru ca sâ le aBtupăm gura 
şi sâ le legăm mânile prin legături sociale, 
ba chiar şi familiare. Sâ-’i îndulcim se intre 
tn diregătoriile noastre, pentru-ca şi mai mult 
sâ-’i avem tn puterea noastră. Sâ-’i luăm bine 
de jur împrejur, pentru-că şi dacă s’ar trezi, 
o zare de lumină sâ nu ajungă la ei din afară, 
un glas sâ nu postă străbate tn urechile lor 
şi o scântee de vieaţă la inimile lor; sö nu 
ne vază decât pe noi, cari le vom zimbi galeş 
şi-’i vom mângâia gingaş, cântându-le un cân
tec de leagăn monoton, adormitor, cântecul

somnului de veci. Vom merge cât de mulţi la 
concert.

— Plecatele slugi ale Măriilor Voastre,
cari nil pot sâ pâtrundă tn de3tul cu mintea 
acea deosebită fericire, că li s’a dat ső respire 
acel aer, pe care Dumnezeul Dumnezeilor l-a 
creat anume pentru poporul său ales, Îndrăznim 
a ne pleca genunchii Înaintea Măriilor Voastre, 
tnaintându-Vâ cu supunere acea rugare, sâ 
binevoiţi prea Induraţi a tnălţa splendoarea 
petrecerii ce cutezăm sö o aranjăm, prin pre
zenţa înaltelor Voastre Persoane, după; mo- 
jiceştile noastre puteri; noi vom face totul ca 
înălţimile Voastre sâ Vâ petreceţi bine Intre 
noi, sâ uitaţi cu totul, că sunteţi intre opin- 
cari şi sâ vâ simţiţi curat ca Intre domni nea
oşi........... Ce fericire! Vom putéső primim în
casele noastre pe főispánul, deputaţi dietali. 
Vom avé intrare la ei. Vom púié sö ieşim cu 
ei la preumblări. Câtă Înălţare! Mojici ce am 
fost, credeam noi vre-o dată sö ne ridicăm 
atât de mult? Dar’ vom face totul ca înalţii 
domni, ce nu se dedignează de a se coborî 
până chiar la noi, sâ se simţească in mijlocul 
nostru ca acasă la ei şi sâ ne afle vrednici de 
a ne ridica la treapta lor. Le vom arăta ne
mărginită dragoste.

— Trăiască înfrăţirea româno-maghiară, 
care ne va deschide căile prin munţi spre Ma- 
rea-Neagră!

— Trăiască piedestalul înălţării noastre.
•

— Va fi „csârdâş* şi pace. Cum s’ar 
puté sö nu fie, când îţi vine un főispán, nu 
deputat, când atâţia domni mari se înjosesc 
până de a lua parte la uu lucru, ce tl facem

noi ? Trebue să ştim şi noi odată ce e cultura 
şi bunacuviinţâ. Avem sâ ne facem domni. 
Doară nu avem sâ remânem pe veci mocani, 
proşti, opincă — ?? Ce-’i? Doară nu vă place? 
Dar’ să vâ auzim mojici ce puteţi, care în
drăzneşte să’şi ridice graiul?

— Să peară csárdásul 1 Nu-’l vrem niei 
odată cu capul!

„Vie o lume Încruntată,
„Vie valuri mari de foc...!*

„Murim mai bine ’n luptă cu glorie deplină 
„Decât să fim sclavi earăşi tn vechiul nost

Nu vrem lanţuri! Nu vom lăsa sâ ni-Ie 
puneţi chiar voi!

„Căci Român Bânt eu,
„Şi Bub jugul barbar nu plec capul meu!*
— Voi nu ştiţi câtă înălţare are să ne 

aducă acest „csárdás“. Sânteţi mulţi, dar* 
proşti... Dar’ sâ vă sbuciumaţi cât vreţi, vă 
este toată truda tnzădar, „csárdás“ va fi!

Ei, dar' de ce atâta vorbă? Va fi şi 
şi cine va grăi o vorbă împotrivă, avem sö 
isprăvim cu el pe scurt.

Aţi înţeles? Va fi „csárdás“.
— Nu tl vrem! Jos cu el!
— Va fi!

*
— A fost „csárdás*. Am spus doar’ 

dela încep că are sâ fie. Ei, nu de giaba 
sflntem noi aceia, ce Bântem. Mai avem dar’ 
atâta putere să şi facem ce am zis odată, că 
avem să facem. Credeaţi că glasul vostru 
avea să ne împedece? A fost „csárdás“ — 
vedeţi chiar şi fără de voia voastra, ce aveţi

unisono, un lucru acesta, care reclamă o deo
sebită siguranţă şi exactitate. Atragem aten
ţiunea publicului asupra acestui concert inte
resant, care promite a procura o deosebită
plăcere iubitorilor de arta musicală.

*

Necrolog. Daniil Gábor, aubjude re
gesc tn pensiune şi asesor consistorial, după 
un morb greu, astăzi la 6 ore dimineaţa, in 
etate de 67 ani, ’şia dat nobilul seu sufle't în 
mânile Creatorului. Rămăşiţele pământeşti 
ale neuitatului defunct să vor transporta Joi, 
în 13/25 Martie a. c ‘ la 3 ore d. a., din lo
cuinţa sa, strada Poplăcii nr. 35, şi se vor 
aşeza după ritul greco-oriental tn cimiterul 
din suburbiul inferior (Poarta Turnului), spre 
repaus etern. Sibiiu, 11/23 Martie 1897. 
Fie-’i ţărîna uşoară! Jalnica familie.

*
P en tru  sinoade. Din Bocşa-montană 

(comitatul Caraş-Severin) ni-se comunică şti
rea, că inteligenţa şi poporul de acolo şi din 
pregiur au candidat da deputaţi pentru sino
dul eparchial al diecesei Caransebeşului pe 
domnii: Goriolan Brediceanu, advocat în Lu- 
goş şi Adrian Diacon architect In Bocşa-mon- 
tană, cari ambii tnainte de un dece
niu încă au representat cu demnitate acest 
cerc electoral la sinodul eparchial din Caran
sebeş.

*

B ătaie sângeroasă îu Boiţa. în-
tr’una din serile trecute o bătaie sângeroasă a 
isbucnit între câţiva Români din Boiţa şi nişte 
Jidovi, pripăşiţi pe-acolo. Agentul provocator 
al regretabilei Întâmplări, căreia ’i-a căzut 
jertfă şi o vieaţă de om, a fost perciunatul 
Edelstein Bernăt, care venise cu câţiva musi- 
eauţi în comună, sâ benchetuească. Dar’ obraz
nicul jidov nu s’a mulţumit cu atât, ci a în- 
drăsnit a îmbrăca şi un costum national ro
mânesc. Judele satului, aflând ce vrea Jido
vul, ti opri ori-ce petrecere sgomotoasă, pe 
cuvânt, că e tn vreme de post şi poporenii 
comunei, ca buni creştini, respecteazâ dispo- 
aiţiile canoanelor. Neastîmperata porodiţi de 
Jidov nu dote ascultare poruncii oficioase a 
judelui. Câţiva oameni din sat, văzând că 
Jidovul nu vrea să se supună ordinei, ba a 
îndrăsnit a îmbrăca chiar şi costumul naţio
nal românesc, tl luară In prigoană. Jidovul 
se refug;ă la locuinţa coreligionarului seu 
Kdnger Leó, unde se ascunse sub pat. Dar’ 
îndîrjiţi odată, ţeranii cari îl urmăriau, nu se 
mai putură potoli. Sparseră ferestrile şi uşa 
casei şi pătrunseră în lăuntru. In cursul 
bombardării cu petrii femeia lui Klinger fii 
greu lovită la ochiul stâng şi la cap. Edel
stein tncă nu scăpă mai uşor, ci fü tmblătit 
fără cruţare de ţerani, cari ’l-au pedepsit cu 
vîrf şi îndesat pentru perciunata lui obrăz
nicie. Comisiunea judiciară apărută la faţa 
locului a arestat 7 ţerani şi pe jidovul Zim
mer, care încă aţîţase pe ţerani, din ură faţă 
de Klinger, fostul seu tovarăş de geşeft. 
Edelstein şi soţia lui Klinger fură trans
portaţi la spitalul din loc, unde aceasta a mu
rit deja alaltăieri, tn urma grelelor răni ce a 
primit. *

Grecii pentru Englezi. însufleţirea 
poporaţiei din Atena faţă de Italieni, Francezi 
şi Englezi e fără de margini. Aşa tn 23 Mar
tie n., o mulţime de mii de oameni au oprit 
trăsura ambasadorului englez, care se pre
umbla prin oraş, au desprins caii şi au purtat 
tn triumf pe ambasador şi pe familia sa, pe 
când din ferestrile caselor, femeile, fâlfuind 
din batiste, aruncau cu nespusă Însufleţire 
flori asupra trăsurei.

*
Durerea de măsele — interzisă 

oficios. în cercurile oficialilor poştali din 
Helvetia bântuia tn vremea din urmă grozav 
durerea de măsele, care apuca pe domnii ofi
ciali totdeauna, când — aveau lipsă de o zi 
done de concediu. Directorul general al poşte
lor, Bovat, s’a săturat dela o vreme de atâta 
„durere de măsele“ şi ca să pună capăt nouei 
pestileoţ. a dat un ordin, tn care interzice 
strict oficialilor durerea de măsele, care de 
aci încolo nu va mai fi privită de boală, ear’

să faceţi acum voi, cari sânteţi atât de 
voinici??

Mojici ce sânteţi, aţi voit să ţineţi calea 
înălţării noastre şi sö întoarceţi spatele, când 
domni atât de mari vö întind mâna de frăţie. 
Eraţi se faceţi o obrăzni ie proastă voi, mo
cani fără de cultură.

Auzi acolo! Să se ferească sumanele 
de a se freca de hainele domnilor? Par’că 
sumanul s’ar face de scame.

Dar’ am învins noi şi e aşa, că am făcut 
un lucru strălucit şi ne-am arőtat vrednici de 
a fi primiţi în şirurile domnilor? Voi nu lă- 
pădaţi sumanele ? Nu vreţi să fiţi cu domnii ? 
Nu? Feriţi din calei Pei mojice! Ori-cât 
vă opintiţi, pe noi nu aveţi să ne opriţi în 
calea noastră.

Prevedem prin secii a noastră înălţare...
— Dar’ din înălţimile, la cari voi cre

deţi, că aveţi să vă avântaţi, de aţi avea 
atunci Indurarea să aruncaţi o privire în jos, 
aţi putea sâ vedeţi sub voi adânc, adânc un 
popor în ruină. Atunci aţi înţelege doar’, de 
ce nu pornim pe urma voastră. Aţi înţelege:

„Că ’n noi palpită dorul unu popor
întreg

„Şi ’n glasul nostru strigă durerea lui
adâncă...“

— Sus steagurile pentru înfrăţirea ro
mâno-maghiară! Am fost destulă vreme hui
duiţi şi nebăgaţi în seamă, doară-doară au 
să ne vadă şi se ne cunoască şi să ne ridice 
între ei.

— A basso! A basso 1 Huideo!!
A. Lucian Bolcaş.

(Va urma}.
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cei-ce din pricina ei vor mai absenta dela
oficiu, vor avă fé plntească dela ei cheltuelile 
de substituire.

P entru  zece florini. în marea pă
dure de lângă Dobriţin gendarmii au aflat zi
lele acestea cadavrul unei bStiâae. Cadavrul 
era legat de un copac, ear’ la gât se vedeau 
urme de sugrumare. S’a pornit imediat cer
cetare în causă şi s’a aflat, că nefericita a 
fost ucisă de o tinără nepoată a ei. La as
cultare, ucigaţa a mărturisit crima. Ea a 
spus, că împreună cu bunica sa a plecat de 
acasă la Dobriţin, sé cumpere fă>nă. Pe drum 
bătrâna a schimbat o bârtie de 10 fl. şi pen
tru aceşti bani a omorît-o uepoată-sa, care e 
mamă a patru copfi.

*
Centenarul lui W ilhelm  II. Alal

tăieri şirul sörbärifor comemorative întru ani
versarea centenarului lui Wbh lm I. s’a con
tinuat cu retragerea festivă cu tort? şi musică. 
La măreţul eonvoiu, care represents trecutul, j 
presentul şi viitorul Germaniei, au luat parte i 
30.000 oameni. Ecorma mulţime a adus en- j 
tusia8te ovaţiuni împăratului Wilhelm II. După 
eonvoiu nn maie, bsmhet s’a dat în sălile cir
cului Renz, in onoarea membrilor comitetului 
arangiator şi a bărbaţilor şi femeilor, cari au 
luat parte în eonvoiu. Au participat vre-o 
400 de inşi. Seara studenţii au arangiat un 
conduct cu torţe. împăratul,, împărăteasa şi 
principii priviau conductul din ferestrile pa
latului. La palat s’a dat apoi un banchet, la 
care au participat 200 de persoane oficiale. 
Împăratul a dispus ca şi veteranii, cari au 
luat parte în răsboaiele din 1864, 1866 şi 
1870—7! să fie distinşi cu medalia comemo
rativă, bătută din metalul tunurilor luate dela 
inimic. — în legătură cu aceste festivităţi din 
Berlin, notăm, că la Friedrichsruhe peste 2000 
cetăţeni, din toate părţile ţerii, au adus însu
fleţite manifestation! de simpatie bătrânului 
cancelar de fier.

*
Procesul din H.-M.-Vásárhely.

în urma fioroaselor destăinuiri făcute de uci- 
gaşele Csordás Lidi şi láger Mari, Marţi 
noaptea poliţia a mai arestat trei femei, bă
nuite şi ele de asasinate prin otrăvire. A fost 
deţinut totodată si laborantul farmacetic Ráez 
István, poreclit Banga. Ascultarea noüor de
ţinuţi a ţinut de diurneaţa până la ameszi şi 
a desvălit nişte momente atât de suspecte, 
încât judele investigator a cerut, ea bănuiţii 
să fie ţinuţi în sreBt preventiv. Alaltăieri s’a 
început săparea acelor morminte, unde se 
bănueşte, că zac victimele noilor arestaţi.

•

Scandalul Panam a, care la timpul 
sen pasionase atât de mult întreagă lumea 
cultă, a ajuns din nou la ordinea zilei, în 
Francia. Cercetările judecătoreşti în afacerea lui 
Arton au avut preţioase resultate, cari vor trage 
după sine compromiterea altor câţiva depu
taţi şi politieiani francezi. între altele ener
gicul jude de instrucţie La Poittevin a reuşit 
să ajungă în posesia mult temutelor Bcrisori 
ale lui Arton. Poittevin a aflat aceste acte 
de mare însemnătate la Londra, unde s’a dus 
la directul ordin al ministrului de justiţie, 
care în repeţite rlnduri a promis a face cea 
mai desăvîrşită lumină în celebra afacere. 
Comorile mult căutate sünt următoarele: Un 
mare protocol, în care sünt induse difeiite nume 
şi sume de bani. 2. Lista deputaţilor şi senatori
lor, fiecare nume având interecante note. 3. în 
semnările lui Arton despre Intratele şi eşitele ad
ministrate de el, rubrica corupţiei. 4. Uu mare 
teanc de scrisori şi telegrame, între cari tele
gramele directe ale răposatului br. Reich şi 
ale baronului Cottu cătră Alton. — Nu se ştie 
de unde 'şi-a procurat Poitteivin aceste acte, 
se dă însă cu socoteala că dela un bancher 
din Londra, numit Salberg, un bun prieten şi 
încrezut al Iui Arton. Totodată notăm, că 
tribunalul din Paris va porci în afacerea Pa
nama cercetare împotriva a 2 deputaţi un se
nator şi a 20 de foşti deputaţi.

*
Răscoală de ţerani. Din Gratz se 

vesteşte, că în comuna croată Ivanies a is- 
bucnit răscoală. Ţeranii Înfuriaţi au atacat casa 
comunală, cerând suspendarea primarului. 
Turbararea a fost atât de mare, încât au in
tervenit gendarmii, cari au dat foc; 2 ţerani 
au rém as morţi pe loc, 16 răniţi.

*
A tleţi amerioani pentru Creta.

Societăţile de spoit din New Jork şi Boston 
au felicitat cu £000 de subscrieri pe regele 
Greciei, din prilegiul luptei pentru Crefa. 
în  lunga scrisoare, atleţii americani îşi ex
primă speranţa, că la proximele jocuri olim
pice, când vor veci din nou Ia Atena, Creta 
va fi liberă şi în posesia Greciei. Regele 
Greciei a trimis atleţilor următoarea tele
gramă: „Ca inima mişcată vă mulţumesc 
pentru deosebita distincţie. George*.

*
Industrie  slovacă. Astăzi se pu

blică al treilea inserat al „fabricai de mobile 
din lemn încovoiat“, dela Turceansky—Svati— 
Martin. îndemnăm publicul a-’l ceti şi a se 
adresa cu coma udele la ea, în cas de lipsă.

•
Ş t i r i  m é r u n te . La exposiţia de ta

blouri, ce se va ţină anal acesta îu Stockholm, 
va expune mai multe tablouri fiiul cel mai 
tinăr al regelui Svediei, uu pictor de mult 
taleât. — La congresul geologic internaţional 
ce va fi în August la Petersburg, va lua parte şi 
Nansen, care va vorbi despre ultimele sale 
explorări Ia polul nordic. — In Londra aso
ciaţia celor 12,000 lucrători de maşini a de
cis, ca Sâmbătă să declare greva, dacă pa
tronii nu vor părăsi gândul de a concedia 
câţiva lucrători. — Grevistele din Cluj, în 
speranţă, că li-se va face pe voe, vor reîn
cepe mâne munca.

ECONOMI E.
B a n c a  „S te a u a “. Noua bancă româ

neasca „Steaua“ din Petrovaselo (comit. To- 
rontal) ’şi-a ţinut adunarea de constituire 
în 18 Februarie c.; firma nouăi bănci este 
împrotocolată la tribunal şi în curând îşi va 
începe lucrarea.

*
N o u ă  d e re g ă to r ie  d e  d a r e .  Cu 1 

Maiu c. se va deschide în Câmpeni (comit. 
Turda-Arieş) o nouă deregătorie de dare. De 
ea se vor ţinea 21 de comune din jurul Câm
penilor, cari acuma se ţin de deregătoria de 
dare din Turda.

*
C ă i f e r a t e  n o u ă .  Linia ferată din 

Secuime, între Sepsi - S. - Georgiu şi Sereda- 
Ciucului va fi visitată oficios în 29 Martie 
şi în 1 Aprilie se va deschide pentru circu
laţie. Continuarea ei până la graniţă în pa
sul Ghimeş se va gata până în 1 Noemvrie. 
Tot până la acest termin se va găta şi linia 
Sibiiu — Tumu-Roşu, Guvernul României va 
face legătură cu aceste linii probabil numai 
peste un an.

*
P o m i  p e  d e  lă tu r i le  d r u m u r i lo r .  

în urma unei hotărîri a ministrului de negoţ 
Daniel, drumurile de ţeară mai mari vor fi 
sădite pe ambele lor laturi cu pomi roditori 
precum este aceasta în ţerile culte. Sădirea 
vor face-o îngrijitorii dramurilor. Lucrările 
s’au şi început. în primăvara aceasta vor fi 
sădite vre-o 5 drumuri, cu cireşi, nuci, meri 
şi peri. Drumul de ţeară (şoseaua) ardelean, 
ce duce dela mează-zi spre mează-noapte 
şi taie Ardealul în două, împreunând Sibiiul
cu Clujul, va fi sădit cu meri şi peri.

*
T r a n s p o r t  d e  c a i d i n  B ă n a t .  Caii 

de Bănat sünt căutaţi şi pentru armatele 
i străine. Din Becîcherec se scrie, că Torontalu!
1 şi comitatele vecine (Timiş etc.) sünt cercetate 

de mai mulţi neguţători de cai, cari cumpără 
cai cu bune preţuri. Din jurul Timişoarei 
s’au expedat prin ofieeri greci mai multe 
transporturi de cai la Atena. — Acest negoţ 
îmbucurător va da un avânt şi mai mare
prăsirii cailor în Bănat.

*
B a n i  d e  a l u m i n iu .  în America se 

fac încercări de a bate monete de aluminiu. 
Aluminiul este un metal foarte uşor şi prin 
pipăit se poate deosebi de alte metale. Guver
nul Statelor-Unite din America crede, că 
oamenilor le vor fi binevenite monetele din 
astfel de materie.

*
T r e n u r i  a ce le ra te  d e  v ite .  însoţirea 

neguţătorilor de vite din Viena a cerut dela 
ministrul ung. de comunicaţie, să introducă 
trenuri acelerate pentru transporturi de vite. 
Cererea a fost ascultată şi astfel începând cu 
1 Maiu vor circula (umbla) trenuri repezi 
de vite pe următo#rele linii: dela Braşov pe 
la Teiuş şi Arad la Bruck, dela Cueedear 
pe la Orade tot la Bruck şi dela Timişoara 
la Marcheg. Cu trenurile aceste timpul de
trasport se scurtează cu 2—11 ore.

*
S ta r e a  s a n i ta r ă  a  v ite lo r  î n  

A u s tr ia .  După cum se vesteşte din Viena, 
în ţerile austriaco a încetat de tot boala de 
vite şi aprinderea de piu mâni. în urma aces
teia negoţul cu vite este liber în întreaga 
Austria. Dacă deregătorii noştri de pe ia gra- 

! niţe ar fi cum se cade, nici la noi n’ar bântui 
atâtea boale de vite- Dar’ la noi — chiver
niseală maghiară! •

U n g a r ia  la  e x p o s i ţ ia  d i n  P a r is .  
Ungaria, sau mai bine zis Maghiarii, încă 
vor lua parte la exposiţia din Paris, la anul 
1900. — Ministrul de negoţ Daniel a şi cerut 
dela cameră 3 milioane de coroane (1 milion 
500 mii fl.) pentru cheltueli, cari se vor şi 
încuviinţa.

Iarăşi bani storşi din punga noastră, ca 
Maghiarii să paradeze prin Paris. Dar’ poate 
că suma aceasta le va fi prea puţină şi ne 
vom pomeni că mai cer. La parade şi benehe- 
tuiri trebue mulţi bani!

Mai nou.
Di n  Creta-

Se asigură, că în casnl dacă pute
rile vor întrebuinţa mijloace de forţă, 
Grecia va merge la estrem, şi va provoca 
rescoală în Macedonia. Toate sünt puse 
la cale, ca 40,000 de insurgenţi mace
doneni în ori-care moment să poată sta 
gata de luptă. Cretenii asemenea să vor 
opune ocupării insulei lor din partea pu
terilor.

Ţarevna-văduvă a încunoştiinţat pe 
regele Greciei (fratele ei), sft nu se teamă 
de nimica. Toate sünt puse bine la cale. 
însuşi Sultanul îl va provoca să facă cu 
trupele sale pace în Creta, al cărei gu- 
vernor va fi apoi principele Georgios. 
Ţarul Nicolae a trimis prin ambasadorul 
Onu , 50,000 ruble ruseşti pe seama Cre- 
tenilor, la adresa reginei Olga din Grecia.

triburţa fjterară.
0 scriere engleză despre România.

(Urmare şi fine)

„în perioada dela siîrşitul secolului al 
treilea până la mijlocul veacului al XIII Ro
mânia presintă o mulţime de schimbări ca- 
leidoseopice, cari însă nu lasă o durabilă urmă 
în istorie. Triburi cu nume tot atât de stră
ine ca obiceiurile lor. apar şi dispar rînd pe 
rînd abia lăsând o urmă îndărătul lor. Uni
cul element permanent în mijlocul acestui 
potop de schimbări era cel daco-roman, care 
rămăsese în ţară după retragerea legiunilor 
romani*. Proverbul naţional zice cu drept cu- 
vînt : Românul nu piere. în acest colţ al Sud- 
Estului Europii, ca în Italia, în Spania, în 
Franţa, rassa latină a manifestat viguroasa sa 
vitalitate. Torentul invasiunii barbare a tre 
cut peste ea, dar' n’a târît-o cu sine, şi când 
în cele din urmă valurile au scăzut, ea apare 
earăş deasupra apelor, întocmai cum era (în
ainte de creşterea lor“,

înainte de a expune întemeierea Prin
cipatelor Române, autorul face următoarea 
reflecţie:

„Timp de 1000 de ani, de când s’an re
tras legiunile romane, ţara a foBt prada tu
turor oardelor barbare. Felinarul istoriei nn 
aruncă decât puţină Inmină în întunerecul 
acestei lungi perioade. Noi putem observa în 
această depărtare figurile barbarilor mişcân- 
du-se tn lungi procesiuni pe scenă, dar’ nu 
putem vedé gesturile lor şi faptele lor. Din 
acest punct noi vedem însă mai desluşit pe 
actorii cei mai principali ai acestei drame. Cu 
întemeierea celor două Principate, ale Moldo- 
vii şi Valahii în secolul XIII, începe o nouă 
epocă a istoriei române. Atunci )poporul ro
mân pentru prima dată se încercă a-şi sta- 
biil existenţa sa naţională. Acest sentiment 
naţional deşi slăbit, (sub suzeranitatea Tur
ciei), nu s’a stins nici odată. Istoria cunoa
şte puţine exemple, că o naţiune să-’şi fi păs
trat individualitatea sa cu atâta tenacitate şi 
timp aşa de îndelungat*.

Pe acest ton de simpatie este scris şi 
restul cărţii.

Gravările din text sânt bine făcute şt 
interesante. Notăm între ele mai ales câteva 
reproducţiuni după Columna luiTraiau, apoi 
monede moldoveneşti, chipurile lui Decebal, 
Mihai-Viteazul, VasiieLupu, Matei Basarab 8. a.

Aligki.

Din public.*)
Onorată Redaeţiune!

Binevoiţi a da publicităţii următoriul:

P r o t o c o l
luat în afacerea de onoare, ivită între domnul 
Dr. Amos Frâncu, advocat în Sibiiu ş i între 
domnul D. Voniga, ca redactor responsabil al 

ziarului „Dreptatea* din Timişoara.
în 22 Martie la orele 7 seara domnul 

Dr. Amos Frâncu ni a comunicat, că în aceeaşi 
zi la orele 3 d. m. ’i-a ajuns la cunoştinţă un 
articlu de fond publicat fără semnătură în zia
rul „Dreptatea“ din Timişoara, nr. 54, cu data: 
Sâmbătă, în 19 Martie, sub titlul „ Astra mo
dificată“, în care se cuprinde şi următorul 
pasagiu: »până când alţii, cari dacă ar merge 
după faptele lor, nu sünt vrednici nici măcar 
a-’ţi deslega opincile, devin înălţaţi, chiar feli
citaţi „din partea tinerimii«.

Acest pasagiu socotindu-’l domnul Dr. 
Amos Frâncu, pentru sine ofensator, deşi el 
nu e amintit cu numele prin articol — în che
stiunea de sub întrebare a primit şi el o feli
citare din partea tinerimii: ne-a rugat pe noi 
subscrişii, ca se facem demersurile necesare, 
ca se primească saţisfacţiune cavalerească în 
această afacere de onoare.

Primind noi această însărcinare, am adre
sat la orele 8 seara, a aceleaşi zile, 22 Martie, 
domnului redactor responsabil al „Dreptăţii* 
următoarea depeşă cu răspuns plătit:

Voniga
redactor „Dreptatea“

Temesvár.
Cerem din însărcinarea domnului Dr.

Bursa de mărfuri din Bndapesta dela 23 Mart. n 1897.
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Brut, pentru rafinărie 
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14.75
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50.50

15.—
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5 1 .-

Frâncu declaraţiune categorică, dacă pa ságiul 
din articolul de fond nr. 54, coloana treia: 
„până când alţii, cari dacă ar merge după fap
tele lor, nu sünt vrednici nici măcar aţi des
lega opincile“, sé referă la domnul Dr. Frâncu? 
Cerem răspuns: da sau ba. Dacă se referă 
la dl Frâncu, cerem satisfacţie cavalerească 
şi numirea martorilor D-voastră la adresa: 
Oberlieutenant Florian, Regimentul 31

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din 25 Martie n. 1897.

Hârtie-monetă români . Comp, 9.45 vând. 9.50
Dire turceşti . . . . II 10.60 II 10.70
Imperiali........................ II 9.47 I) 9.52
Ruble ruseşti 100 ă . . |> 126.25 II 127.—
G a lb e n i....................• II 5.60 fl 5.65
Napoleon-d’ori . . . . 71 9.48 II 9.53

i> (ruseşti) . »7 9.46 îl 9.61

F lorian  m. p. H erb a y  m. p.
Oberlieutenant. Oberlieutenant.

B ursa de Budapesta.
Din 28 Martie n, 1897.

Descriind epoca lui Mihaiu Viteazul, 
autorul arată cam acest Domn român a rea
lizat, deşi pe scurt timp, ideia unităţii na
ţionale.

„Pentru un moment el, (Mihai-Viteazul), 
a reuşit să împlinească visul unei Daco-Ro- 
mânii, şi cu toate că succesul său era vre
melnic, acesta n’a rămas fără înrlurire asu
pra Românilor timpului nostru, care privesc 
pe Mihaiu Viteazul drept representant al uni
tăţii naţionale*.

Arătând luptele generaţiunii noastre dela 
1848 pentru libertate, autorul explică în ur
mătorul mod relaţia lor cu ivirea principiului 
de naţionalitate.

„Doctrina naţionalităţilor se întindea în 
toată Europa şi Românii an înţeles’o. Şefii 
revoluţiunii respândeau plângerile ţerii lor pe 
ori unde se mişcau.

în Franţa şi In Englitera ei găseau per
sonalităţi, cari le dedeau ascultare. Lordul 
Palmerston ridică chestiunea română în Casa 
Comunelor; Ubicini, al cărui condeiu a făcut 
atâtea serviri istoriei Românilor, mereu atră
gea atenţia naţiunii franceze că mai există o 
ramură a rassei latine sub jug străin. Astfel 
Europa apuseană se trezi tn faţa faptului is
toric : a naţionalităţii române, ce-şi avea aspi- 
raţiunile sa!e de libertate şi de independenţă“.

In capitolul din urmă, „România ca re
gat independent*, găsim o fugitivă dar’ des
tul de plastică expunere a desvoltării Statu
lui nostru sub domnia dinastiei de Hohen- 
zollern.

Istorisind câteva din momentele mai 
principale als résboiului nostru de indepen
denţa, autorul zice:

„Independenţa României a fost câştigată 
in reduta Griviţii.

„însă o lungă şi amară experienţă din 
anterioarele răsboaie ruso-turceşti îi învăţase 
pe Români, că în politică recunoştinţa nu 
joacă rol* — şi aici autorul arată cum, 
după un răsboiu glorios şi dnpă un ajutor 
preţios dat Rusiei, România fu silită sé ce
deze Basarabia.

„în 26 Martie, 1881, România se pro
clamă regat şi Principele ei se întitulă Re
gele Carol 1.

Drept semn că România, întocmai ca 
Germania, şi-a dobândit o posiţiune între na
ţiuni nu prin decrete de majorităţi, ci prin 
sânge şi prin fer, — coroana primului ei 
rege a fost făcută din oţelul unui tuu luat de 
Români la Plevna*.

Precnm se vede, scrierea dlui Miller 
nu este, după-cum credeau unii, o monogra
fie istorică, resultat al unor cercetări spe
ciale, ci se mărgineşte la o inteligentă gru
pare a faptelor, mai ales după resultatele scru
tărilor noastre istorice.

La această depeşă în 23 1. c. 12 ore me
ridiane am primit următorul răspuns telegrafic;

Florian
O b e r l i e u t e n a n t  31.

NagySzeben.
Articolul nu numeşte incompetenţi.

„D rep ta tea “ .
După-ce acest răspuns nu ni-a mulţumit, 

fiindcă am primit impresiunea, că răspunsul e 
neclar şi evasiv, şi fiindcă nu era semnat de 
domnul D. Voniga, la care ne-am adresat: 
’i-am expediat la orele 2 şi 45 minute earăşi 
o telegramă, de următorul conţinut.

V  oniga
redactor „Dreptatea“

Temesvár.
Răspunsul dat de Dreptatea şi nu de 

D-voastră, care sân te ţi responsabil, fiind eva
siv şi neclar, nu ne mulţumeşte. Pretindem, 
ca mandatarii Dlui Frâncu răspuns categoric, 
că se referă pasagiu! amintit în telegramă la 
persoana lui, da  sau ba. Denegarea unui răs
puns telegrafic categoric din partea D-voastră 
la întrebarea aceasta, precum şi la cererea de 
saţisfacţiune ieri esprimată, vom considera-o 
şi declara, ca denegarea satisfacţiunei cava
lereşti.

Răspuns aşteptăm numai până mâne, 
Mercuri la orele 12 meridiane.

F lorian  m. p., H erbay  m. p.,
Oberlientenant Oberlientenant

La această telegramă ni-s’a inmanuat 
astăzi la orele 11 a. m. următoarea depeşă:

Florian
O b e r l i e u t e n a n t  31

Nagj-Szeben.
Cererea illegală, responsabil numai în

aintea legii.
„ D rep ta tea“.

Considerând că domnul Voniga nici 
după repeţite provocări nu a răspuns personal 
la cererile noastre, adresate dînsu’ui în cali
tatea lui de redactor responsabil al z arului 
Dreptatea;

Considerând, că răspunsurile date la ce
rerea noastră categorică, sânt necondiţionat 
evasive şi prin cuvintele: „responsabil numai 
înaintea legii“ refusi direct darea unei satis- 
facţiuni cavalereşti:

noi din parte-ne, — do negată fiind satis- 
facţiunea cavalerească c°rută — ca mandatarii 
domnului Dr. Amos Frâncu declarăm afacerea 
pentru domnul Dr. Amos Frâncu de încheiată 
conform legilor cavalereşti.

Acest protocol s'a făcut în 2 exemplare, 
din cari unul s’a estradat domnului Dr. Amos 
Frâncu, ear’ unu! l’am conservat pentru noi.

S i b i i u ,  Ia 24 Martie 1897, 4 ore d. m.
D im itr ie  de H erbay, locotonent ces. şi reg.

D em etriu  F lorian , locotonent ces. şi reg.
Cu distinsă stimă:

Dr. Amos Frâncu
advocat.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabili.

Renta de aur ung. 6°/* .*3®. . . . .  —.—
ii ii ii ii 4 ° / , ...................................  122.50
„ ung. val. cor. 4°/................................................98.76

Împrumutul căilor ferate ung................................121.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)............................................... 123.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune) . . .  . ...... . . . . . .  1Q4-—
Bonuri rurale ung. .mh .ss*........................... 97. —

„ „ croate-slăvone........................... 97.—
Obligaţiunile desp. regaliilor . . . . . 100.10
împrumut cu premiu ung..................................152.—
Dosuri pentru reguläres Tisei şi Segbedin . 139.50
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ................................100.50

„ de argint a u s t r i a c ă ................................ 100.75
„ de aur au s tr ia c ă ...................................... 120.26

Dosurile austriaca din 1860 ...........................—
Acţiunile băncii austro-ungare . . . .  lolB.— 

11 11 de credit ung.......................... —
11 11 11 11 austr. . .

Scrisuri fonciara ale institutului de «edit
economii „Albina“ .................................

Argintul ...................................................
Galbeni împărăteşti . . . . . .
Napoieon-d’ori
Mărci 100 imp. germane...........................
London 10 Livres sterling! . . . .

îi
. 100.7ft

5.65
9.58

58.87
119.90

B u r s a  fl« V lea* .
Din 23 Martie a, 1697

Renta de aur ung. 8°/» . . . .
v » 11 11 4 *7, . . . .

Renta ung. v. c. 4*/, . . . .  
împrumutul căilor ferate ung. ' . 
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(I-a emisiune) ...........................
Amortisarea datoriei căilor ferate do Ost

(2-a em isiune)................................
Bonuri rurale ung................................

,i I, croate-slavone . 
împrumut cn premia ung.
Losnri pentru reguläres Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă

11 11 « P u t austriacă . .
„ „ aur austriacă .

Dosuri austriace din 1860 
Acţiunile băncii aostro-ungare 

11 n d® credit ung. .
11 11 de credit austr. .

Argintul........................................
Galbeni împărăteşti . . . .
Napoleon-d’o r i ...........................
Mărci 100 imp. germane . ]
Dundr» 10 Dirre® sierlingi . .

ung.

122.65
98.80

124.10

121.75
ung.

101.25 
97.14 

101. -
163.—
142.—
100.65
100.95
122.™

1020.—
121.50
346.50

5.67
9.62

68.90
120.—

Bur#» da
Din 10Martie v. — 4 ore p as. Oassa
Renta rom. per 1875 6«/» ...............................   100
Renta română amort. 5% 97
Renta (Schuidverschreib) 09
Oblig, de stat C. F. R. 6% . . . . . .  —
Renta rom. (Rural conv.) 6% 100
împrumutul municipal 5°/0 . . . . . .  97
Scrisuri fonc. rurale 5°/0 , _

Idem urbane 7°/» ...........................................  _
11 11 6% ........................................... 102

„  » XT .. , ** /•............................   87
Banca-Naţ. (100 Ici văr», intr.) * . . . . 1468
Soc. Dacia-Rom. (260 ioi v ă rs .; ......................... 420
Soc. de Aliig. Naţ. (200 Iei vărs.) . . . .  467
Soc. rom. de reasig.....................................  118
Soc. r. de con. (250 lei vărs.)’ ! ! ! .' ’ 106
Oblig. Cassei P ensiunilor...............................   280
A g i o ................................................... ; ; _

S c h i m b .
Londra 8 lu n i ...................................................  _

,. ceh —
Berlin 8 l u n i ................................ " . . .  —
„  •• ................... .........................! —
Pan» S inai . . .  * .................................  _

11 c e h .......................................1 . . —
V i e n a ...............................................     „

J» < « » » • * '  e • * ,  1 .
A g io ...................................... ....  . . • . —

Editor ţi redactor responsabil: T sodor V. Păcăţian . 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

acţiuni: V. H D resanand t
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Din ţeri străine se aduce în Ungaria anual
Pentru jumétate milion de florini

mobile din lemn încovoiat.
Din această cantitate se vinde şi în Ardeal pentru zecimi de mii. Şi 

n’ar trebui sé se aducă nimic din străinătate, deoare-ce

H  £ '
H ® #

a societăţii pe acţiuni
din T u rcean sk y  Sv. M artin  (Turócz-Szt.-Márton)

este  în  stare a î n d e s t u l i  toate ex ig en ţe le  în  această privin ţă .

Mare alegere
de cele  m ai d ifer ite  m obile, de ob iecte s in gu ratice  ş i  de garn itu ri 

în treg i pentru  s a l o a n e ,  o d ă i  şi c u i  ine .
Agenţilor acoardă provisie; pe bani gata rabat înseninat.

Când v e ţi avé t r e b u i n ţ ă  d e  m o b i l e ,  scr ie ţi acolo.
[969] 8— 10 Preţuri curente ilustrate  trimitem ori-şi-cui la cerere.

Când veţi comanda, provocati-vé la acest anunţ.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvana pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român*

POVESTI DIN POPOR
a d u n a te  de

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o Însemnare a provincialismelor, costă numai 

60 or. plns 10 or. porto.

La „Tipografia", soc. pe acţiuni 
în S ib iiu  se afla de vânzare

„ p o E s i r
DE

IOAN N. ROMAN.
r* Preţul 50 erueeri. *1

„AURARIA“,
I N S T I T U T  D E  C R E D I T  Ş I  E C O N O M Í I  Î N  A B R U D .

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „A uraria“ din A brud  

se Invită prin acesta la

a IX-a adunare generală ordinară
care se va ţinfc în A brud, L uni în  19 A p rilie  st. n. 1887 în a in te  de am eazi 
la  10 ore în localitatea institutului.

O b i e c t e l e  d e s b a t e r i i :
1. Raportul anual al direcţiunii; bilanţul anului de gestiune 1896 şi raportul 

comitetului de supraveghere.
2. împărţirea dobândei realisate.
3. Fixarea preţului marcelor de presenţă pe anul curent.
4. Alegerea alor 3 membrii în consiliul de direcţiune conform §§-lor 30, 31 

din statute.
5. Alegerea membrilor comitetului de supraveghere.
Domnii acţionari cari voesc a participa la adunare in persoană sau prin 

plenipotenţaţi, sünt rugaţi a-’şi depune acţiunile şi eventual dovezile de plenipotenţă 
cel mult până Sâmbătă în 17 Aprilie st. n. 1897, orele 5 după prânz la cassa 
societăţii noastră in Abrud ori la cassa institutului de credit „Doina“ din Câmpeni.

A b r u d ,  în 17 Martie 1897.
[999] 2-3 Direeţiunea.

Contul bilanţului pro 1896.
A c t i v e i P a s i v e :

Cassa în nnmérar . . 4 i * » • 9865 75 Capital social, 300 acţiuni â fl.  100 . 80000 —
Cambii de bancă . . . . 264548 62 Fondul de reservă sta tu tar . . . . 20000 —

împrumuturi hipotecare . 1 4 4 • • 54048 04 Fondul special de r e s e rv ă .................... 6410 12
8799 48 Fondul de pensiune a  funcţionarilor 7877 93

Mobiliar . fl. 628.27 Depuneri spre fructificare ................... 225322 43
dupft amortisare de 10°/o . fl. 52.82 475 45 Cambii de bancă reescomptate . . • 33989 —

252 50 Interese anticipate pro 1897 . . . . 2980 60
Diverse conturi debitoare . 4 4 . . 200 60 Diverse conturi c red itoare ...................

Profit transpus din 1895 . fl. 2620.25
557 29

Profit n e t .........................................fl. 8582.82 11053 07
388190 44 338190 44

Contul profitului şi a perderilor.
E ş i r i : V e n i t e :

Interese : In terese :
Pentru dep. spre fruc- Dela cambii de bancă . fl. 23.880.21
t i f l e a r e ........................ fl. 11.523.66 Dela împrum. hipotecare „ 4.524.75

Pentru fond. de pensiune „ 378.66 Dela efecte publice . . „ 235.45 28640 41
Pentru fondul special de P ro v is iu n i................................................ 1148 03
reservă ........................ „ 308.87 12211 18 Taxă de t r a n s c r ie r e ............................. 6 —

Spese: Profit t r a n s p u s ...................................... 2520 25
Salare, chirie, spese de
postă şi alte . . . . fl. 4942.59

Maree de presenţă . . „ 656— 5598 59
Contribuţiune:

dare de 10°/o după inte-
resele de depuneri . . fl. 1286.54

Dare directă . . . . . 2112.49 3399 03
Amortisare din mobiliar . 52 82
Profit transpus din 1895 fl.  2520.25
Profit n e t .................................. „ 8532.82 11053 07

32314 69 32314 69
A b r u d ,  în 31 Decemvrie 1896. 

A. Filip m. p.,
director-executiv.

Silviu Lazar m. p.,
comptabil.

M e m b r i i  d i r e c ţ i u n i i :
Candin David m. p. Petru Maoaveiu m. p. Qeorgiu Ivaşcu m. p. loan Maoaveiu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghere a examinat bilanţul present, contul 
profitului şi al perderilor şi confrontându-le cu registrele principale şi auxiliari ale 
institutului constătăm că le-am aflat cu acele în deplină consonanţă şi în ordine.

Baailiu Başiota m. p. Nicolau Lobontiu m. p. loan Todea m. p. Lanes Diurohesou m. p.
preş. comis, de supraveghere. _____ __________

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se află de vânzare:

C e a  m a i  n o u ă

Carte de bucate
a

bucătăriei
române, franceze, germane şi maghiare
cuprinzând reţetele cele mai bune pentru a 
pregăti în modul cel mai potrivit ori-ce fel de 

bucate, delicatese sau beuturi gustoase.
Se vinde ou preţ soăzut (dela 2 fi.) a c u m 
m im a i cu 1 fi. v. a. p lu s  10 cr. porto  

(20 cr. recomandată.)

»Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Poesiile
m ult  iu b i tu lu i  şi or ig ina lu lu i  p oet

Greoi’ge Oosbuc,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şl Idile“ (editura Librăriei Socec

& Comp., 1 8 9 3 ) .............................. fl. 1.50.
„Pire de tort“, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea,
1896 ................................................. fl. 1.25.

La comande, care sünt a se adresa „Ti
pografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

„Tipografia“, societate pe aoţ. in Sibiiu.

Portretul
lui

Dr. Gregoriu Silaşi,
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
în mărime de 24X32 cm. să trimite francat 

pentru 25 cr.
Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit d e  su b  t ip a r :

însoţirile de credit
împreunate cu

Însoţiri de nonsam, de vénzare, de riieri, de lăp
tarii etc. şi instrncţinnile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

Iflfiinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W. RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a.

T r a d u c e re  a u to r is a tă  d e
Dr. A urel Brote,

directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
„Reuniunii roH. de agricultură din oomltatul Slbilulul“.

(2 8 0  p ag in i m a ri) .

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 90  cr., 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiu n i în  S i b i i u .

Tocmai  a a p ă r u t  şi se află de 
vânzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

Gestiunea Naţionalităţilor

MODURILE SOLUŢIURII SALE

UNGARIA
DE

AUREL C. POPOVICI.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
Conferenţa

d o m n u lu i
Roberto Fava.

Preţul numai 20 cr.

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU, 1

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

AI. Vlăhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr....................................................................... 64 cr.
„Din goana v ie ţ i i“, ediţia III. (1 8 9 5 )................................... fl. 1.75.
„Din goana v ie ţ i i“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s te r se “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de lu p tă “, ed. C. Müller, 1895 ........................fl. 1.25

P F *  Cel m ai nou volum de nuvele :
„în v iito a re“, nuvele, editura Miloşescu 1896 .  .  . . f l .  1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

O

° 8 ° * Noutăti musicale.
o

- I O 0 Oo

La librăria „Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu se află de vânzare 
următoarele piese pentru voce şi p ian o .

Alexandrescu Ernest I.
n
n

Belortu D. C.

Burlan loan D.
n
n

Cristide Dimitrie St. 

Cirillo Alphonse

Decker Carol 
Dimitrescn Const.

Fotino Gh.
n

Ionescu G.
i>

Kneisel Anton 
Lutz Mayer 
Margaritescn Michel 
Mironescu Mathilde 
Moinaru Costache 
Nkésen P. G. 
Ocnialbi G. N.

piano

I
Oppelt W.
Paulmann Sigismund

Panimann Sigismund

Polyso-Micşuneşti N. 
Rădnlescn Kleutherin 
Schedi Mihail 
Schlichting S. 
Simionescu loan R. 
Spirescu Oscar 
Trifn Gh.
Vasilin N.
Zika Anton

„Ai plâns şi tu vre-odată?“ romanţa pentru voce şi piano 
„Nu înţeleg“ „ „
„Pictorilor“ „ „ „ „
„Un fir electric“ „ „
„L’Affect ion“, polca franceza pentru piano 
„De Braila â Genes“, galop pentru piano 
„Sârba Bucureştenilor“, pentru piano 

„ „ pentru voce şi piano
„Didi“, polca mazurca pentru piano 
„Isvorul“, romanţa pentru voce şi piano 
„Linişte“, vals pentru piano .
„Am plâns“, romanţă pentru voce şi piano 
„Singurătatea“, romanţă pentru voce şi piano 
„Claire“, polca pentru piano .
„Institutele-Unite“, vals pentru piano ., .
„Sârba Bucureştencelor“, pentru piano .
„Sârba Mirilor“, pentru piano 
„lubileul Marş“, pentru piano 
„Surorile Hora“, pentru piano 
„Elisa“, polca franceză pentru piano .
„Zéphir“, polca mazurca pentru piano .
„Souvenir de Zürich“, polca mazurca .
„Pas de quatre original“
„Gavotte dela Princesse Marie“ .
„Les beaux yeux“, valse pentru piano .
„Terăncuţa“, cântec popular pentru voce şi 
„Hora întrăţirii“, pentru piano 
„Hora Margareta“, pentru piano .
„Hora ţerânească“, pentru piano .
„Hora ovreicuţa“, pentru piano 
„Hora nebună“, pentru piano 
„De te-ar prinde neică ’n crâng“
„Hora Ochialbi“, pentau piano 
„Hora nopţii“, pentru piano 
„Sârba oltenească“, pentru piano .
„Hai Cristei“, pentrtu piano .
„Hora luncei“, penru piano .
„Hora Floreasca“, pentru piano .
„Hora Zuralia“, pentru piano 
„Ca la uşa cortului“, ţigănească pentru piano 
„Hora Aurora“, pentru piano 
„Hora ocheşica“, pentru piano 
„Hora frunza“, pentru piano 
„Flori în vale“, polca mazurca pentru piano 
„Toujours avec argent“, polca franceză pentru piano 
„La blondine“, polca mazurca pentru piano 
„Turda“, marş patriotic
„Hora Reginei“ ...................................
„Sârba pâpuşelor“ . . . .
„Marş turcesc“ ..................................
„Pune talpa la pământ“, brâu pentru voce şi piano 
„La belle Alexandrine“, mazurca de salon .
„Suvenir de Focşani“, polca mazurca .
„Pensées de Printemps, Morceau de salon . 
„Kreutz-Polca“, original . . . .
„Doina Jiului“, pentru voce şi piano .
„E greu sé uiţi“, romanţă pentru voce şi piano 
„Te iubesc“, romanţă pentru voce şi piano .
„Cecilia“, vals pentru piano 
„Pe aripele amorului“, vals pentru piano

Oor.ru.
1.—
1—
1.—
1.50 
1— 
1—  
1— 
1—
1.50 
1— 
2—
1.50 
1.60 
1— 
2— 
1.— 
1—
1.50 
1 — 
1—
1.50 
1.— 
1.—
1.50 
2— 
1—
1.50 

—.50 
—.50 
—.50 
- .5 0  
—.50 
—.60 
—.60 
- .5 0  
- .6 0  
—.60 
—.60 
-•5 0  
- .5 0  
—.50 
—.50 
—.50
1.—
1—
1.—
1.—

—.60
—.60
- .6 0
—.50
1.50 
1— 
1.60 
1.25 
1.60
1.50 
1 — 
2 — 
2—

Noutăţi apărate în urm A.
Burlan I. D.

j>
Capsa M. 
Cirillo Ant. 
Dimitrescn C. 
Ivanovici 
Kaps C. 
Lowtliian 
Pnrsch O.

„En Vogue Quadrille“ . 
„Nunta de argint“, marş . 
„Intermezzo“, pentru piano . 
„Les fleurs de Mai“, valse . 
„Sârba oficerilor“ .
„La fille du Marin“, valse 
„Daisy Bell“, valse (All Right) 
„Veneţia“, vals 
„Nunta de argint“, vals

1.50 
1— 
1— 
2—  
1.— 
2—
1.50
1.50 
2.—

„Veselia română“,
c o le c ţiu n e  d e  p ie s e  a le se , p e n t r u  v o c e  ş i p ia n o .

Nr. 1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.
11.

Raynald L. 
Sayers Henry L. 
Filloreanu Al. 
Alexandrescu Er. I. 
Moniuszko 
Vargă F. 
Mureşianu A 
Dorianu I.

Ii
Denza L.
Cuna L.

„Vinul de Cotnari“, vals cânt. cu cuvinte rom. şi ffan. 
„Tararabum-der-é“, cânt. cu cuvinte româneşti şi franţozeşti 
„Imnul şcolarului“, pentru 3 voci şi piano .
„Nu înţeleg“, ro m an ţă ....................................................
„Co8acul“, cântec polonez, cu cuvinte române .
„Mustăţi“, polca cu cuvinte române şi franceze . 
„Deşteaptă-te Române“, cântec patriotic 
„Liliacul alb“, cu cuvinte române şi franceze 
„E. ah! iubirea“, canţonetă pentru voce şi piano 
„Ochi albaştri!“ cu cuvinte române şi itaUane 
„O dragă Margaretă“, cuvinte de 1. Dori&nu

Noutăţi apărate în urmă.

4 *

Volstedt 
Voreas D. D. 
W agner F.
W iest Louis 
Nr. 12. Zeller 

„ 13. Gozlan 
„ 14. Dumitrin 
„ 15. Doriann

16. Dumitriu
17. Dorianu

„Lustige Brüder“ (Fraţii veseli), vals . . . .  
„în fânul de curând cosit“, romanţă . . . .  
„Vulturul“, marş (Unter Doppel Adler)
„Privighetoarea de peste Olt“, potpouri naţional Nr. 1/2 a 
„Nu fi supărat“, Sei nicht bös’, cuvinte de Dorianu .
„ Visul“ (Le réve), romanţă, cuvinte de Dorianu 
„Cât te-am iubit“, romanţă . . . .
„All Right“, cuvinte române şi franceze 
„Sârba lui Zdrelea“ cu cuvinte 
„La tine copiliţă dragă“, romanţă

1— 
1— 
1— 
1 — 
1. -  
1.60 
1 — 
1.50 
1.60 
1.60 
1—

1.— 
1 — 
1—  
2— 
1— 
1.60 
1— 
1—
1—
1—

Peatm „Tipografia*, societate pe aeţiimi: V. H. DiessuaiuU. Peatru tipar responsabil: loaif Marsch»)!,


